

出國報告（出國類別：其他-業務接洽）

境外推廣教育及訪視學生實習

服務機關：國立雲林科技大學企管系/推廣教育中心

姓名職稱：鍾從定 教授/主任

派赴國家：中國大陸

報告日期：102年11月01日

出國時間：102年07月18日至07月30日

摘 要

為開拓與持續本校學分班與非學分班在大陸市場，赴上海市，揚州市及安徽省安肥市訪視企管系學生實習情形，並拜訪實習廠商洽談推廣教育合作事宜。自 101 年起經安徽省教育廳及安徽工商管理學院的安排，雲科大企管所研究生暑假期間即至安徽省內各大型優良企業實習，101 年安排有八位，101 年安排有五位同學，為了解實習成效、廠商食宿安排、與生活安全及未來實習安排，進行實地訪視。

期間訪問上海交通大學，上海交通大學法華校區訪問安泰經濟與管理學，上海復旦大學管理學院，上海復旦大學成人繼續教育學院，揚州大學等洽談雙方開訓練班及至台移地教學相關事宜。上海市政府台灣辦公室及上海市台商協會，瞭解台商產業分布現況及台灣高校可提供協助之處。另至安徽省合肥市億帆製藥集團總公司/合肥分公司，合肥市同益信息公司，合肥歐力傑工程技術有限公司等探視本校企管所五位實習同學徐靖芬，陳涵云，潘宜伶，蕭宛玲，李沛鑫。令並拜訪安徽省教育廳廳長辦公室/省外事處，邀請廳長及處長再度訪台，及安徽大學商學院，商討未來合作開班事宜。

目 次

一、目的	1
二、過程	1
三、心得	3
四、建議事項.....	4

一、目的

為實踐本校國際化目標，持續推動與拓展雲科大推廣教育班境外開班工作，特別針對大陸潛力市場，學習與瞭解大陸地區推廣教育與成人市場的結構與需求，台商及大陸企業內訓需求，訪問上海交通大學，上海交通大學法華校區訪問安泰經濟與管理學，上海復旦大學管理學院，上海復旦大學成人繼續教育學院，揚州大學等洽談雙方開訓練班及至台移地教學相關事宜。上海市政府台灣辦公室及上海市台商協會，瞭解台商產業分布現況及台灣高校可提供協助之處。另至安徽省合肥市億帆製藥集團總公司/合肥分公司，合肥市同益信息公司，合肥歐力傑工程技術有限公司等探視本校企管所五位實習同學徐靖芬，陳涵云，潘宜伶，蕭宛玲，李沛鑫。令並拜訪安徽省教育廳廳長辦公室/省外事處，邀請廳長及處長再度訪台，及安徽大學商學院，商討未來合作開班事宜。

二、過程

7月18日 上午斗六出發至桃園機場，下午搭乘 MU5008 約五時抵上海浦東機場，由上海交通大學管理學院代表接機，至上海交通大學專家樓住宿。

7月19日 上午 訪問上海交通大學，先是進行校園參觀，瞭解系所概況與設施，然後國際交流處舉行會議，了解上海交大國際交流海外合作現況，商討規劃未來兩校合作。
下午至徐家匯上海交通大學法華校區訪問安泰經濟與管理學院，與呂副院長及院內數位老師商討上海台商培訓事宜。後再至成人繼續教育學院，商討合作境外開班事宜。

7月20日 上午訪問上海復旦大學管理學院。商討於上海地區開設大陸企業進修培訓班與赴台移地教學培訓事宜。
下午 訪問上海復旦大學成人繼續教育學院，與章副院長及該院行政部人員會議座談，瞭解大上海地區繼續教育現況，及未來合作開班的安排。

7月21日 因為周末安排上海市政與文化建設參訪，瞭解上海近期發展工商動態。

7月22日 上午訪問上海市政府台灣辦公室，與李雷鳴副主任等會議座談，了解上海台商對在職訓練與台灣高校至上海地區開班相關法令規定及其他協助合作事宜

下午訪問上海市台商協會，瞭解台商產業分布現況及台灣高校可提供協助之處，

- 7月23日 上午 離上海搭乘動車往揚州市，下午抵揚州市由揚州大學人員接往揚州大學，住宿揚州大學貴賓樓
- 7月24日上午 訪問揚州大學先進行校園參觀，瞭解系所概況與設施，然後舉行會議座談，商討規劃未來兩校合作。下午訪問揚州大學商學院王院長，商討於揚州市地區與台商培訓事宜。
- 7月25日 上午 離揚州市搭乘動車往合肥市，下午抵合肥市，由安徽省教育廳人員接往安徽大學貴賓樓住宿。
- 7月26日 上午 訪問億帆製藥集團總公司/合肥分公司，探視企管所兩位實習同學徐靖芬(女)，陳涵云(女)，並與該公司張艾忠副總經理及人事主管就實習安排與成效評估舉行座談
下午 訪問至合肥市同益信息公司探視企管所兩位實習同學潘宜伶(女)，蕭宛玲(女)，並與該公司王國柱總經理及人事主管就實習安排與成效評估舉行座談
- 7月27日 上午 訪問合肥歐力傑工程技術有限公司，企管所李沛鑫在此公司實習，並與該公司總經理陳國軍先生及人事主管就實習安排與成效評估舉行座談
下午 訪問訪問商之都集團總公司及新安人才網公司，此兩公司今年雖未有接待本校實習生，但去年共安排四位同學實習，特前往為未來安排洽商。
- 7月28日 因為周末安排合肥市政與文化建設參訪，瞭解安徽及合肥市近期發展工商動態。
- 7月29日 上午 安徽省教育廳廳長辦公室/省外事處，拜訪教育廳外事處耿處長，邀請廳長及處長再度訪台
下午 拜訪安徽大學商學院，與李曉玲院長商討未來合作開班事宜
- 7月30日 大陸合肥飛台灣返國。

三、心得

- 1、上海交通大學安泰經濟與管理學院為上海交通大學與美國安泰國際集團合建。1996年，美國安泰國際集團出資，與上海交通大學共建管理學院，自2000年開始，學院正式冠名為「安泰」。此合作模式可為台灣高校未來發展之參考。
- 2、揚州大學是江蘇省屬重點綜合性大學，亦是江蘇規模最大的高等院校之一。學校座落於揚州市市區中部，共有八個校區，歷史悠久，學校具有高度發展潛力。揚州市位除旅遊業外，工商企業發展迅速，但台商與地方企業公司也面臨轉型升級的挑戰，希望能藉由與當地高校的合作進行企業內部訓練，提升公司企業的人員素質與競爭力。
- 3、安徽省內各高校發展蓬勃，本校與安徽省境內六所大學學院均簽有交流合作協議，雙方學生交流密切，但教師部分還需加強。
- 4、自101年起經安徽省教育廳及安徽工商管理學院的安排，雲科大企管所研究生暑假期間即至安徽省內各大型優良企業實習，101年安排有八位，101年安排有五位同學，101年甚至安排至國營企業實習，對同學生活安排用心安全，實習成效卓著，非常難得，將持續進行。
- 5、企管所李沛鑫的實習單位為合肥歐力傑工程技術有限公司，歐力傑公司經營釀酒、飲料、乳製品、食品、生物製藥、生物化工等相關行業的工程設計和創新研究，是專業從事管道工程設計、設備供應、安裝及技術服務的綜合性工程技術公司。該公司總經理陳國軍先生親自安徽工商管理學院接他到公司，工作任務為公司做管理流程的梳理。這是一家成長型的公司，正在籌建新的分公司。李同學實習應收穫豐富。
- 6、合肥同益資訊科技有限公司成立於2004年3月18日，位於合肥國家高新開發區，是一家從事電力、建築和智慧型社區的專業系統整合公司。王國柱總經理曾參加移地課程至台灣與雲科大訪問。
- 7、雲科大推廣教育中心在企業培訓方面的經驗，甚受到肯定。揚州大學及安徽省教育廳與數間高校將近期訪問台灣及本校，實地參訪本校各項設施，以作為規畫當地企業赴台培訓移地教學的參考。

四、建議事項

- 1、.因此希望藉由本校與福建專班辦理成功的經驗，在此次赴上海、揚州、合肥各高等校院拜會活動中，開發各項合作的可能性，建議本校先與與拜訪各校簽訂 MOU，擬定各項交流項目，共建科研與國際會議的平臺為優先考量。再針對國際性的課題或地方性的課題找到雙方有意願的合作教師一起進行研究。希望如此在學術研究領域會形成國際平臺，機制也會逐漸穩定，產生一定性影響，研究量也會提高。
- 2、近年來，縮短學用差距加強產學合作為台灣高校發展重點，學生實習為重要實踐項目，安排至大陸實習可開拓同學國際視野，增近台灣影響力，值得大力推動。
- 3、各地台商與地方企業隨大陸經濟成長開始面臨轉型升級的挑戰，希望能藉由與大專院校的合作進行企業內部訓練，提升公司企業的人員素質與競爭力。因此本校管理學院及推廣中心會對於兩岸公司企業的人員在職教育及培育皆已積極籌劃及開展。